
Мср Те о до ра Бо јо вић Кра сић

ПО Е ТИ КА МИ КРО ПРО СТО РА У ДО МЕН ТИ ЈА НО ВОМ  
ЖИ ТИ ЈУ СВЕ ТОГ СА ВЕ 

У ра ду се, нај пре, пру жа пре глед раз ма тра ња про сто ра и време-
на у сред њо ве ков ној књи жев но сти. При то ме, де фи ни шу се пој мо ви 
хо ро то па, хи је ро то пи је и хи је ро фа ни је. Осла ња њем на те о риј ске 
по став ке из увод ног де ла ра да, раз ра ђу је се по е ти ка ми кро про сто-
ра у До мен ти ја но вом Жи ти ју Све тог Са ве. Сим бо ли ка про сто ра 
у де лу овог сред њо ве ков ног пи сца ши ро ко је рас про стра ње на, али 
не до вољ но ис тра же на. До мен ти ја но вој пре по зна тљи вој по е тич но-
сти у на ра ти ву при пи су је се озбиљ на те жња да из гра ди сим бо лич ки 
(ми кро)про стор ко ји, те же ћи веч но сти, тво ри ша ре но ли ку сли ку 
зна че ња. На при ме ри ма екс цер пи ра не гра ђе из Жи ти ја, ука зу је се 
на те о ло ги ју и есте ти ку ср ца и ду ше ко ја упра во пред ста вља кон-
цепт по ме ну те по е ти ке ми кро про сто ра.

Кључ не ре чи: До мен ти јан, хо ро топ, хи је ро то пи ја, хи је ро фа-
ни ја, по е ти ка ми кро про сто ра, ср це, ду ша.

1.медиeвистичКепоставКеУразматрањУпоетиКепростораивремена.
Кон цепт те о риј ског раз у ме ва ња про сто ра и вре ме на у ви зан тиј ској, ста рој 
ру ској, са мим тим и срп ској цр кве ној књи жев но сти раз ма тран је са ви ше 
аспе ка та. При лич но се раз ли ку је од ту ма че ња хро но то па у са вре ме ним тео-
риј ским по став ка ма, али су Бах ти но ва уте ме ље ња ипак ути ца ла на де фи ни-
са ње тер ми на у ме ди е ви стич ким ис тра жи ва њи ма (баХтин 1989). При ту маче-
њу вре мен ских и про стор них по ја ва у де ли ма сред њо ве ков не књи жев но сти 
зна чај ни су тер ми ни хо ро то па, хи је ро то пи је и хи је ро фа ни је. Хо ро топ наста-
је као по јам па ра ле лан Бах ти но вом хро но то пу, да кле, ује ди њу је схва та ње 
вре ме на и про сто ра у ме ди е ви сти ци и „озна ча ва про стор из ми шљен та ко 
да се на ла зи из ме ђу ап стракт ног и ма те ри јал но пре по зна тљи вог” (бабић 
2022). Хо ро топ опи су је ме тод ко ји су сред њо ве ков ни пи сци ко ри сти ли да 
осли ка ју пре по зна тљив, али ико нич ки про стор ко ји по сто ји из ван стан дард-
ног си сте ма ко ор ди на та и не пред ста вља ствар ну ге о граф ску ло ка ци ју, већ 
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ону ко ја је функ ци о нал на у књи жев ном де лу (шпадијер 2021: 301). Функ-
ци о нал но у књи жев ном де лу сред њо ве ков не књи жев но сти под ра зу ме ва и оно 
што је сим бо лич но. На чи та о цу је ве ли ки за да так да, тек на кон про ди ра ња 
по вр шног сло ја при ка за ног, про ба да од го нет не ма кар део оно га што је ста-
ри пи сац же лео да пред ста ви. Са јед не стра не, ка ко ис ти че ру ски ме ди е ви-
ста Ли ха чов, до га ђа ји у ле то пи су, жи ти ји ма све тих, исто риј ским по ве сти ма 
је су углав ном пре ме шта ња у про сто ру: по хо ди и на је зде, ко ји об у хва та ју 
огром не ге о граф ске про сто ре (1972: 415), са мим тим, ге о граф ски про стор 
се мо же, ис пр ва, по сма тра ти са мо као ре а лан про стор. Са дру ге стра не, 
ши ро ко рас про стра ње но ми шље ње је да и та кви, на из глед ре ал ни про сто ри, 
је су у функ ци ји сим бо ла. Фе но мен вре ме на, а на ро чи то про сто ра се у сред-
њо ве ков ној књи жев но сти мо ра по сма тра ти са аспек та сим бо ли зма. На и ме, 
срп ска сред њо ве ков на де ла бо га та сим бо ли ма и ме та фо ра ма и про стор гра-
де на осли ка ва њу не чег дру гог, не чег ви шег, из ван си сте ма уо би чај ног, на 
под руч ју тран сце дент ног. Про стор у сред њо ве ков ној књи жев но сти ни је 
ствар ни про стор и опи си ни ка да ни су опи си ствар ног про сто ра и пеј за жа. 
Чак и ка да ау то ри при ка зу ју ме сто или фи зич ко бо ра ви ште ли ка, про стор 
се схва та сим бо лич ки (шпадијер 2021: 300). Жив ко вић, та ко ђе, на по ми ње 
да сред њо ве ков ни ау то ри ни су би ли за ин те ре со ва ни за про стор per se, те 
да је про стор у сред њем ве ку увек схва ћен сим бо лич но, увек је ли те рар на 
кон струк ци ја, под ре ђен са крал ној сли ци све та, чак и ка да се по ми њу ре ал-
не, фи зич ке ло ка ци је (2021: 30). 

О кон цеп ту хи је ро то пи је и хи је ро фа ни је се код ру ских те о ре ти ча ра и 
ме ди е ви ста већ до ста пи са ло. Та ко ђе, по пут хо ро то па, оба тер ми на мо гу 
на ћи из ве сне по ду дар но сти са Бах ти но вим те о риј ским по став ка ма. Нај пре, 
по зна ти ру мун ски на уч ник Мир ча Ели ја де тво ри ко ва ни цу хи је ро фа ни ја 
слу же ћи се фи ло зоф ским им пул сом ства ра ње тер ми на ра ди об ја шње ња 
од ре ђе них он то ло шких или гно се о ло шких ка те го ри ја, што је по сту пак који 
ће ка сни је Бах тин и Ли дов по но ви ти. Ели ја де о ва хи је ро фа ни ја је сте об ја ва 
све тог, ис по ља ва ње све тог у ма ком пред ме ту (ЖивКовић 2021: 14). „Eлија-
деов по глед је суп стан ти ван јер на гла ша ва суп стан ци ју нат при род ног или 
све тог при су ства и по сма тра од ре ђе не про сто ре као ин хе рент но све те, јер 
по сто ји нат при род но при су ство у њи ма” (Kilde пре ма ЖивКовић 2021: 14). 
Са дру ге стра не, ру ски на уч ник Алек сеј Ли дов де фи ни сао је по јам хи је ро
то пи је1: „хи је ро то пи ја је ства ра ње све тих про сто ра по сма тра но као на ро чит 
об лик кре а тив но сти, као и по ље исто риј ског про у ча ва ња ко је от кри ва и 
ана ли зи ра на ро чи те при ме ре та кве кре а тив но сти (пре ма ЖивКовић 2021: 
10). Жив ко вић упу ћу је на из ве сне раз ли ке ове две ка те го ри је: хи је ро фа ниј-
ски при ступ је ста ри ја пер спек ти ва, ква ли тет бо жан ског узи ма као не што 
што са мо по се би је сте ре ал но, док хи је ро топ ска раз ма тра све то као на ро чит 

1 Хи је ро то пи ја је ре ла тив но но во ис тра жи вач ко по ље, ко је ис тра жу је прак су ства ра-
ња све тог про сто ра. Из у ча ва њу хи је ро то пи је по све ћен је ви ше го ди шњи про грам ака дем ских 
ис тра жи ва ња, ко ји је про из вео чи тав низ ме ђу на род них сим по зи ју ма, пу бли ка ци ја књи га 
и мно штво ака дем ских чла на ка ау то ра из ра зних зе ма ља.
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об лик кре а тив но сти, да кле, пре све га као кон струк ци ју. Хи је ро то пи ја је у 
осно ви фе но ме но ло шка, на сло ње на на ели ја де ов ски фи ло зоф ски кон текст и 
исто вре ме но усме ре на бах ти нов ском фор ма ли стич ком струк ту ром (2021: 15).

Сва ка ко, оба при сту па под ра зу ме ва ју све то као све при сут но (би ло да 
је ма ни фе ста ци ја ре ал на или об лик кре а тив но сти), а оно што је све то спа да 
и у ка те го ри ју веч ног. У том кон тек сту, тре ба се освр ну ти и на про блем при-
ка зи ва ња вре ме на по ме ну тог ме ди е ви сте Дми три ја Сер ге је ви ча Ли ха чо ва, 
бу ду ћи да су по е ти ка про сто ра и по е ти ка вре ме на у сред њо ве ков ној књи-
жев но сти че сто нео дво ји ве ка те го ри је. Ли ха чов по ме ну ти про блем иден ти-
фи ку је са про бле мом при ка зи ва ња оно га што је ван вре ме на и веч но. Ка ко 
на во ди, вре ме у сред њем ве ку би ло је су же но дво ја ко: с јед не стра не, из два-
ја њем чи та вог кру га по ја ва у ка те го ри ју „веч ног” (...), а са дру ге стра не – 
од суд ством пред ста ва о про мен љи во сти чи та вог ни за по ја ва. Уоп ште, сред-
њо ве ков на књи жев ност те жи ка ван вре ме ном, ка са вла ђи ва њу вре ме на у 
опи си ва њу ви ших ма ни фе ста ци ја ег зи стен ци је (1972: 297, 324). Дру ги аспект 
ван вре ме ног, то је веч ни сми сао по је ди нач них, исто риј ских и вре мен ских 
по ја ва. Са ста но ви шта ста ро га ру ског ау то ра, у све ту по сто ји веч ни од нос 
два све та: Бож јег и зе маљ ског. Зе маљ ски, вре ме ни свет има ван вре ме ни, 
над зе маљ ски сми сао. Тај сми сао ни је ап страк тан, ње га не уно си у свет људ-
ска ми сао, не го је, са ста но ви шта сред њо ве ков ног пи сца, са свим кон кре тан, 
ре ал но по сто је ћи сми сао (лиХачов 1972: 325).

2.поетиКамиКропростораУдоментијановомЖитијуСветогаСаве.У 
де ли ма срп ске сред њо ве ков не књи жев но сти ши ро ко је рас про стра ње на 
сим бо ли ка про сто ра и вре ме на, но чи ни се да сво јим уме ћем, у кон тек сту 
раз ма тра ња ових по ја ва, пред ња чи Са вин ду хов ни уче ник – До мен ти јан. 
На уч ни ци су се до сад ба ви ли, ди рект но или не по сред но, по е ти ком вре ме-
на и про сто ра у До мен ти ја но вим де ли ма, ме ђу тим, чи ни се да ово по ље и 
да ље ни је у пот пу но сти ис тра же но. Ипак, ука за но је на ва жан аспе кат До-
мен ти ја но ве те о ло ги је (мо гу ће и нај за сту пље ни ји у Жи ти ју Све тог Са ве) 
– аспе кат те о ло ги је љу ба ви (в. бојовић 2009.). Мо тив љу ба ви, то ком вре ме на, 
на шао је сво је ме сто у свим жан ро ви ма срп ске цр кве не књи жев но сти. Ка да 
је реч о До мен ти ја но вом жи ти ју, Бо јо вић пре до ча ва еле мен те ко ји ма ни фе-
сту ју Бо жи ју љу бав. Зна чај Бо јо ви ће вог ра да је пред ста вља ње сим би о зе 
пса лам ске и но во за вет не те о ло ги је, по мо ћу ко је До мен ти јан ства ра сли ку 
са вр ше не љу ба ви, као и упу ћи ва ње на па три стич ке из во ре. По се бан сег мент 
об ра ђу је и те оло ги ју ср ца, ко ја је из у зет но зна чај на за на ше ис тра жи ва ње. Са 
дру ге стра не, ука за но је на про блем ту ма че ња ис то ка и за па да у Жи ти ји ма 
Све тог Са ве у ра ду Та ма ре Ба бић (2022). На и ме, Ба бић се ба ви ту ма че њем 
сред њо ве ков ног при ка за про сто ра на оси ис ток-за пад, као и про бле ма ти ком 
хи је ро то пи је ис то ка и за па да ка ко у Те о до си је вом, та ко и До мен ти ја но вом 
жи ти ју.2

2 Овим про бле мом већ се ба ви ла Рад ми ла Ма рин ко вић у ра ду За па ди и ис то ци Ра ста 
Не ма њи ћа – по До мен ти ја ну (1998). Ви ди и: половина 2010; бојовић 2019.
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У сре ди шту на шег ис тра жи ва ња је До мен ти ја но во Жи ти је Све то га 
Са ве и, мо же се ре ћи, пе снич ка те жња Са ви ног уче ни ка да из гра ди сим бо-
лич ки про стор ко ји те жи веч но сти; про стор ко ји под ра зу ме ва раз ли чи те 
ма ни фе ста ци ја ср ца и ду ше у Жи ти ју, тво ре ћи ша ре но ли ку сли ку зна че ња.

Ср це и ду шу де фи ни ше мо као ми кро про стор упра во за то што он оправ-
да ва и илу стру је те о риј ске по став ке схва та ња про сто ра у сред њо ве ков ној 
књи жев но сти. По ме ну ти ми кро про стор раз ма тра мо са ви ше аспе ка та. Нај-
пре, у све тлу хи је ро фа ниј ског по гле да,3 бу ду ћи да ср це и ду ша у Жи ти ју 
по ста ју са кра ли зо ва ни про стор са стал ним при су ством бо жан ског и нат-
при род ног. За тим, во де ћи се де фи ни са њу ван вре ме ног и веч ног у раз ма тра-
њи ма Ли ха чо ва, за кљу чу је се да ви ше ма ни фе ста ци је ег зи стен ци је мо гу 
би ти при сут не и у (ми кро)про сто ру, бу ду ћи да се по сред ством ср ца и ду ше 
ма ни фе сту је све тост, док те же до сти за њу не бе ског цар ства. Да кле, у ми-
кро про сто ру ср ца и ду ше са жи ма се веч но и ван вре ме но. Та ко ђе, у са мом 
пре гле ду раз ма тра не по ја ве уо чи ће се са од нос бо жан ског и зе маљ ског све-
та. Има ју ћи у ви ду ова кав кон цепт и ра зно ли кост ма ни фе ста ци ја ср ца и 
ду ше у Жи ти ју, за кљу чу је мо да се у ова квом До мен ти ја но вом дис кур су 
са жи ма ју и по е ти ка вре ме на и по е ти ка про сто ра. 

По ме ну то на сто ји мо да, у на став ку ра да, илу стру је мо кон крет ним при-
ме ри ма из Жи ти ја. 

Чи та во Жи ти је Све тог Са ве не са мо да је са гра ђе но на те о ло ги ји ср ца 
и љу ба ви, већ и на те о ло ги ји ду ше. Ши ре ре че но, на њи хо вој це ло куп ној 
есте ти ци. Ја чи ном сво јих зна че ња и ма ни фе ста ци ја, као и кон тек ста у ко ме 
де лу ју, ср це и ду ша че сто по ста ју све ти, са кра ли зо ва ни про стор и њи хо ве 
ду би не очи ту ју не пре глед на про стран ства зна че ња. Ја чи на и зна чај пој мо ва 
ср ца и ду ше не на ла зе свој по че так у До мен ти ја но вом Жи ти ју Све то га Са ве. 
Бо јо вић је већ ис та као да До мен ти ја но ву те о ло ги ју љу ба ви тре ба са гле да-
ва ти кроз је дин ство би блиј ског и па три стич ког ути ца ја (2009: 107) и је ди но 
кроз при зму све тих књи га мо же се раз у ме ти по ме ну та ле пе за зна че ња. Иси-
ха сти, на при мер, при хва та ју Бо га ду хом и ср цем. Они сво де ум у гру ди и 
ср це. Аве рин цев сма тра да је ова ква док три на и прак са иси ха ста по ве за на 
са ста ро за вет ним ути ца јем. Са мо ср це се у Ста ром за ве ту по ми ње 851 пут 
(1982: 79), што не чу ди, бу ду ћи да по јам ср ца за у зи ма сре ди шње ме сто у ми-
сти ци, ре ли ги ји, по е зи ји свих на ро да и озна ча ва ор ган осе ћа ња уоп ште, али 
ре ли гиј ског осе ћа ња по себ но (вишеславцев 2008: 5). По ред то га, тер мин 
ду ша се (пре ве ден са ста ро грч ког) од но си на јед ну суп стан ци јал ну по себ-
ност у окви ру це ло куп не ду хов но сти (шУтић 2021: 336). 

Осла ња ју ћи се на по став ке хри шћан ске ми сти ке, за кљу чу је се да су 
по јам ср ца и по јам ду ше нео дво ји ви јед но од дру гог. Ви ше слав цев на од ли-
чан на чин ту ма чи из ни јан си ра ност раз ли ка и слич но сти ова два тер ми на, 

3 Усме ри ли смо се на хи је ро фа ниј ски, не на хи је ро топ ски ме тод, бу ду ћи да све то у 
ми кро про сто ру ср ца и ду ше ни је ве штач ка тво ре ви на, ни ти плод кре а тив но сти. При су ство 
све тог је су шта стве но свој ство ових пој мо ва, бу ду ћи да ма ни фе ста ци је ср ца и ду ше је су 
је ди ни на чин до сти за ња и до жи вља ва ња бо жан ског и ме та фи зич ког. 
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о ко ји ма се, на из глед мно го, а ипак та ко ма ло зна. За ср це ни је ве за но са мо 
бо жан ско, све то и ду хов но, већ и ум но. У ср цу је сме ште на и та ква ин тим-
на функ ци ја све сти као што је са вест: са вест, по ре чи ма аспо то ла, је сте 
за кон за пи сан у ср ци ма. Ср цу се, та ко ђе, при пи су ју нај ра зно вр сни ја осе ћа-
ња ко ја се раз го ре ва ју у ду ши. У Би бли ји по јам ср це и по јам ду ша по не кад 
за ме њу ју је дан дру гог, исто та ко и по јам ср ца и по јам ду ха (вишеславцев 
2008: 5). Иден тич но се де ша ва и у Жи ти ју Све то га Са ве од До мен ти ја на. 
Ср це и ду ша у Жи ти ју као сим бо лич ки (ми кро)про стор но се ши ро ки спек-
тар и исто вет них зна че ња. 

Као на стра ни ца ма би блиј ских књи га, фре квент ност по ми ња ња ср ца 
и ду ше (и из ве де ни ца из ко ре на ових ре чи) исто вет на је у жи ти ји ма све тих, 
а на ро чи то у по ме ну том До мен ти ја но вом Жи ти ју. Ис так ну то про ис ти че из 
чи ње ни це да је ср це по сма тра но као ор ган ре ли ги је по мо ћу ко га са гле да ва-
мо бо жан ство. По зна то је да је ду ша је дан од нај це ло ви ти јих пој мо ва, али 
да це ло ви те есте ти ке ду ше не ма. С дру ге стра не, Ви ше слав цев ис ти че да 
ср це, на ре ли гиј ском је зи ку, је сте не што ве о ма пре ци зно (чак и ма те ма тич-
ки) од ре ђе но. Бу ду ћи да се ду ша, при том, че сто у при ка зи ма из јед на ча ва са 
ср цем, то се, у овом те о ло шко раз ма тра ном кон тек сту, мо же ре ћи и за њу. 
Ср це (као при мар но ор ган) и ду ша (као су шти на бес те ле сна, пре ма Мак-
си му Ис по вед ни ку) у сво јој уче ста ло сти по на вља ња је су у Жи ти ју пред ста-
вље ни као (ми кро)про сто ри са сво јим не пре глед ним ду би на ма зна че ња. 
На чел но, за јед нич ки име ни тељ оте ло тве ре ња и ср ца и ду ше у Жи ти ју мо же 
се де фи ни са ти кон цеп том ле пе ду ше. На и ме, ле по та се још код ста рих Гр ка 
иден ти фи ку је са ду шом, а по ред ле по те – и до бро та4. По ме ну то об ја шња ва 
чи ње ни цу да се ср це и ду ша са ме по се би из јед на ча ва ју са по зи тив но ин-
то ни ра ним по ја ва ма, што се у Жи ти ју све до чи број ним епи те ти ма: ра до сно 
ср це, мно го љу бље но ср це, чи сто ср це, успе шно ср це, цвет но ср це, кра сна 
ду ша, не по роч на ду ша, све та ду ша, пра вед на ду ша5... На ру ша ва ње кон цеп-
та ле пе ду ше и ле пог ср ца у До мен ти ја но вом де лу (и пра во слав ној те о ло ги-
ји уоп ште) мо гу ће је је ди но од су ством бо жан ског и све тог у њи ма. Оту да 
те жња и же ља за спа се њем ду ше (бо жан ском си лом и при сут но шћу), о ко јој 
ће у на став ку би ти ре чи. 

Пре све га, ду би не, као уче ста ли илу стра тор про сто ра, су ге ри шу и ја-
чи ну же ље да се Хри стос до зо ве:

„...за ва пи из ду би не ср ца” (2001: 33);
„...ис пу шта ју ћи из свог ср ца уз да хе из ду би не” (2001: 55);
„Пре кло нив ши сво ја ду шев на и те ле сна ко ле на, и са тво рив ши мо ли тву ка 

љу би те љу сво ме Хри сту, мо ле ћи се из ду би не ду ше, ре че ...” (2001: 91).

4 „Ле по та је ду ша, све тло и то пло ис па ре ње, хар мо ни ја су прот но сти. Ле по та је су ви 
бле сак ду ше” (шУтић 2021: 345).

5 Са мо део мно го број них син таг ми у Жи ти ју.
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Ср це и ду ша је су ми кро про сто ри чи ја ис по ља ва ња на раз ли чи те на чи-
не уче ству ју у при бли жа ва њу Бо гу:

„…ду ша ко ја ње га тра жи, на ћи ће га” (2001: 35);
„…ра ди то га при сту пих свим ср цем и свом ду шом Го спо ду мо ме са то плом 

ве ром” (2001: 45);
„Ње му ва ља сваг да мо ли ти се свим ср цем и свом ду шом” (2001: 47).

У те жњи за бли ско шћу са оно зе маљ ским, оства ру је се са од нос зе маљ-
ског и бо жан ског све та. До сти за ње над зе маљ ског и ван вре ме ног по сти же 
се по сред ством де ло ва ња оно га што се де ша ва упра во у ср цу и ду ши. Са мим 
тим, по ме ну то је ујед но и при пре ма за веч ни жи вот:

„по ср цу во ље Бож је, још из мла до сти сво је спре ман к Ње му умом и ср цем 
и жи во том не по роч ним, и чи стим ср цем и пра вед ном ду шом и Хри сто вом бла-
го да ћу и то плом љу ба вљу Ду ха Све тог ис пу њен, има ју ћи у ду шев ној утро би 
ве ли ки плод уми ље ња” (2001: 69).

При пре ма за веч ни жи вот је про цес ко ји ће во ди ти из ме шта њу из сфе-
ре зе маљ ског у сфе ру не бе ског. На том пу ту, ука зу ју се мно го број на ис ку-
ше ња, а у пр вом ре ду бор бе не ли ни је је су ср це и ду ша. На сли чан по сту пак 
ука зу је Дра ги ша Бо јо вић у у ра ду Жи ти је Ан ђе ла или: Ка ко се Пе тар Ко
ри шки бес те ле сним у пу сти њи по ка зао, где апо стро фи ра бор бу Пе тро ве 
ду ше са де мо ни ма и ис ти че да је реч о по зна том ана го шком по ступ ку уз-
ди за ња из ни зи на чул ног и про па дљи вог у ви си не не бе ског и веч ног (2019: 
355). Про цес при пре ме за веч ни жи вот та ко ђе под ра зу ме ва бри гу о ду ши и 
ње ном спа се њу, јер: „Ка ква је ко рист чо ве ку ако сав свет за до би је, а ду ши 
сво јој на у ди?6” (Мт. 16; 26), сто га је ве ли ки део До мен ти ја но вог Жи ти ја 
по све ћен ду шев ном спа се њу:

„И са њи ма мно го бе се до вав ши о ду шев ном спа се њу и ту ко рист при мив ши 
од њих, и сва ко до вољ ство им по дав ши и до бро се уте шив ши ду хов но и те ле сно 
са свом бра ти јом (...) да се бри ну о спа се њу сво је ду ше” (2001: 81).

„ (...) и ду ше сво је очи стив ши до брим де ли ма ово га жи во та ...” (2001: 101);
„... и има ју ћи ду шев ну бри гу за спа се ње ду ше сво је и ко нач но раз лу че ње и 

увек упу ћи ва ше ду шу сво ју на до бро по ми шља ње ...” (2001: 125);
„... и очи сти сво јом до бро том, и от кри на ша там на ср ца и про све ти ра зу-

мом сво га бо жа ства” (2001: 221);

6 Он го во ри упра во о оном крај њем та јан стве ном сре ди шту лич но сти у ко ме ле жи 
сва ње на вред ност и сва ње на веч ност. На ћи ту сво ју веч ност – зна чи на ћи сво је истин ско 
ја, за гле да ти се у ду би ну свог ср ца (вишеславцев 2008: 8).
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„За то, ако ово са чу ва те, би ће те бла же ни од Бо га у ве ко ве и би ће бла же на 
ср ца ва ша, и бла же не би ће ду ше ва ше, и бла же ни би ће те ви ко ји сте при ми ли 
Бож ју ве ру и са чу ва ли се чи сто у њој” (2001: 239).

Спа се ње ду ше под ра зу ме ва аспект бе смрт но сти ду ше и васкрсењa мр-
твих. Уоп ште но ре че но, ср це и ду ша по ста ју (или мо гу по ста ти) Бо жи ји дом. 
Та ко, ду ша Са ви на, ко ја се по ре ди са Авра мо вом ку ћи цом, по ста је дом Све тој 
Тро ји ци7. „Бла го дат Бо жи ја бли ста ше сву да, куд год је ишао Све ти Са ва. Јер 
са ма исти на, Хри стос са Оцем и Све тим Ду хом, са тво ри ше све то леп ну оби-
тељ у ње му, упо до бив ши све ту ду шу ње го ву Авра мо вој ку ћи ци на исти ни-
то по ка ји ште три све тој и жи во тво ре ћој Тро ји ци”. Ни ко од срп ских пи са ца 
Авра мов дом ни је на звао ку ћи цом, а До мен ти јан упра во ко ри сти де ми ну тив 
да би до ча рао то пли ну Авра мо вог го сто љу бља, али и да би илу стро вао бли-
скост и срод ност по ре ђе ња. Јер исту то пли ну има и Са ви на ду ша, ме сто су-
сре та са Све том Тро ји цом (бојовић 2015: 488).

Ду ша и ср це, у те жњи да се при бли же веч но сти, мо гу да до сег ну не-
бе ску ка пи ју. При пре ма за жи вот веч ни, на по слет ку, под ра зу ме ва ула зак у 
цар ство не бе ско:

„И отво ри ће вам се две ри цар ства не бе сног, и ући ће те у ње га про стра но, 
ве се лим очи ма и све тлим ли цем, и про све ће ним умом, ра до сним ср цем, не по-
роч ним те лом, кра сном ду шом и чи стим жи во том и на ћи ће те ту мир веч ни 
ду ша ма ва шим” (2001: 57);

„Љу би тељ ње гов Хри стос, при мив ши ње го ву пре све тлу ду шу, уве де је у 
по кој не бе ски” (2001: 109).

Ду ша се, пре ма Мак си му Ис по вед ни ку, де фи ни ше као су шти на, бу ду-
ћи да у се би при ма сва ста ња, иа ко не од сту па од сво је при ро де. „У њој се 
мо гу ви де ти пра вед ност и не пра вед ност, хра брост и пла шљи вост, це ло му-
дре ност и не уз др жа ност, ста ња ко ја су су прот на јед но дру гом”. Опи са на 
при пре ма за веч ни жи вот под ра зу ме ва бор бу са не же ље ним ду шев ним ста-
њи ма, а је ди ни на чин до сти за ња не бе ског је сте кон стант но Бож је при су ство. 
У том кон тек сту, до ла зи мо до кон цеп та хи је ро фа ни је, ко ји смо већ по ме ну ли 
у увод ном де лу ра да. На и ме, у пи та њу је об ја ва све тог, од но сно ис по ља ва ње 
све тог и нат при род но при су ство. Ср це и ду ша у Жи ти ју Све то га Са ве пред-
ста вља ју про сто ре у ко ји ма је еви дент но Бож је и нат при род но при су ство:

„Јер ра ди чи сте ве ре ње го ве ко ја је ка Хри сту, сам љу би тељ љу ба ви жи вео 
је у ње го вом ср цу, пре ма бо жан стве ном апо сто лу, ко ји је ре као: „У ко ме су скро-
ви шта ра зу ма са кри ве на (Кол 2, 3); ово је скро ви ште ко је је скри ве но на дну 
ср ца, јер ра ди то га сам Го спод ре че: Бла же ни су чи сти ср цем, јер ће ти Бо га 
угле да ти (Мт 5, 8), по што овај сам бе ше скри вен у ср цу Оно га ко ји га љу би и ко ји 
ве ру је у Ње га.” (2001: 9 – 11); 

7 Ви ди: бојовић 2015.
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„Од та да искра Бож ја уже же се у ср ци ма пра во вер них у ота ча ству” (2001: 
25);

„...Хри стос усе лио у њи хо ве пре кра сне ду ше ...” (2001: 99);
„А пре то га пре по доб ним оци ма, ко ји су сто ја ли на бож јем сла во сло вљу, 

из ли се дар
пре све то га Ду ха у ср ца сви ју ко ји су ту сто ја ли и, ка да је до шао све ти Дух, 

ис пу ни ше се ду ше сви ју бла го да ћу, и сви би ше уди вље ни не ви дљи вом бла го да ћу” 
(2001: 135);

„И док су они та ко жи ве ли у ве ли кој љу ба ви, и док се Хри стос, љу би тељ 
њи хов, на ста њи вао ме ђу њи ма, и дух све ти по чи вао у њи хо вим пре све тлим ду
ша ма, и сви не при ја те љи ота ча ства њи хо вог, ви дљи ви и не ви дљи ви, под но ге 
њи хо ве па да ху, мо ли тва ма и бла го сло вом њи хо вог пре по доб ног оца” (2001: 163);

„Као што Отац ње га љу би и он нас за во ле, и са љу ба вљу усе ли се у на ша 
ср ца, и да је на ма до стој но да још ви ше уз љу би мо Ње га, и при бли жи мо се Ње му 
за кон ском љу ба вљу ...” (2001: 315);

„има ју ћи у ср цу сво ме и у ду ши сво јој Оно га ко ји по чи ва на све ти ма и ко ји 
се по је од се ра фи ма и сла ви од хе ру ви ма” (2001: 377).

По ред то га, ср це је че сто ка нал ко му ни ка ци је са Го спо дом: 

„А пре ми ло срд ни Бог (...) по сла у ср це ње го во бо го ра зум ни са вет” (2001: 17).

Све оно што се при пи су је ср цу као би блиј ском тер ми ну, а то ни су са мо 
осе ћа ња, већ и ра зно вр сне ак тив но сти све сти, на и ла зи мо и у Жи ти ју. Ср це 
ми сли, до но си од лу ке, из ње га ис хо ди љу бав (вишеславцев 2008: 5), сто га, „за 
ср це ни је ве за на са мо љу бав већ и ми сли ко је уз ди жу бо го љу би вог чо ве ка” 
(бојовић 2009: 102). Исто та ко, о про стран ству ср ца пи ше и Све ти Је фрем 
Си рин: „И ми сли, без кра ја и без бро ја, ста ну ју у ср цу, ко је од свих ор га на 
нај ма ње је, док про стра ни је од њих свих је” (2013). Да кле, у Жи ти ју се ишчи-
та ва ју сле де ће ма ни фе ста ци је: 

„(...) Јер те би ре че мо је ср це” (2001: 21);
Оно што је је ди но бит но Го спо ду, ни је те ло, већ ср це и ду ша јер: „и ду ше 

на ше све на дла ну сво ме др жи, и све по ми сли ср ца зна” (2001: 47);
„Уста ни те и по ђи те одав де умом и љу ба вљу. И уз диг ни те ми сао ва ших срца, 

и ус пра ви те сла ба ко ле на ва ше га са ми сла, и по кло ни те ка ме ни гла ве ду ша ва ших 
те ла ...” (2001: 53).

3.заКљУчаК.Чи ни се да сва ко но во чи та ње До мен ти ја но вог Жи ти ја 
Све тог Са ве ис тра жи ва чи ма из но ва пре до ча ва ши ро ки спек тар мо гућ но сти. 
Ипак, по ред на уч не ра до зна ло сти и же ље, нај пре очи ма тре ба ви де ти и ср цем 
раз у ме ти оно што „на из глед хер ме тич ки те о лог, а, у су шти ни, пе сник је дин-
стве не екс пре си је” (2015: 488) има да по ну ди са вре ме ном чи та о цу. Упра во 
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пе снич ко гра ђе ње сим бо ла, ба зи ра но на те ме љи ма све тих књи га, нас је под-
ста кло на раз ма тра ње по е ти ке ми кро про сто ра у по ме ну том Жи ти ју. 

Не где из ме ђу зе маљ ског и не бе ског, на ла зи се ми кро про стор ср ца и 
ду ше, ко ји се, спле том сим бо ла, пре тва ра у сво је вр сну ле стви цу ко ја по ве-
зу је зе мљу са не бом. Те о риј ским раз ма тра њем по е ти ке про сто ра и вре ме на 
у ме ди е ви сти ци, по е ти ку ми кро про сто ра об ра ђи ва ли смо са хи је ро фа ниј ског 
аспек та; као и пре ко са од но са зе маљ ског и бо жан ског све та. По ме ну ти од-
нос укљу чу је раз ли чи те пот ка те го ри је: те жња ка ви си на ма под ра зу ме ва 
при бли жа ва ње Бо гу; до сти за ње веч ног укљу чу је при пре му за жи вот веч ни 
ко ја об у хва та бри гу о ду шев ном спа се њу, док са ма при пре ма упра во во ди из-
ме шта њу из сфе ре зе маљ ског у ка те го ри ју веч ног (ула ском у цар ство не бе ско). 
Све по ме ну то ре зул тат је ма ни фе ста ци ја у ми кро про сто ру ср ца и ду ше. 
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Stu di es (21), 2021.

Te o do ra Bo jo vić Kra sić 

THE PO E TICS OF MIC RO-SPA CE IN DO MEN TI JAN’S LI FE OF ST. SA VA

S u m m a r y

The pa per, pri ma rily, gi ves an over vi ew of the con si de ra ti ons of spa ce and ti me in me-
di e val li te ra tu re. At the sa me ti me, the su bjects of ho ro top, hi e ro topy and hi e rop hany are 
de fi ned. Le a ning on the o re ti cal set tings from the in tro duc tory part of the pa per, the po e tics 
of mic ro-spa ce in Do men ti jan’s Li fe of St. Sa va is de ta i led. The symbo lism of spa ce in the 
works of this me di e val aut hor is wi dely dis per sed, but un der re se ar ched. To Do men ti jan’s 
re cog ni za ble po e tics in the na r ra ti ve is at tri bu ted a se ri o us pur su it to bu ild a symbo lic (mic-
ro) spa ce, that, stri ving to wards eter nity, cre a tes a co lor ful pic tu re of me a nings. The exam ples 
of ex cerp ted ma te rial from the Ha gi o graphy po int to wards the the o logy and aest he tics 
of he art and soul which cre a te the con cept of the men ti o ned po e tics of mic ro-spa ce.
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